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«Η ενσωµάτωση των αλλοδαπών µαθητών στο   

 ελληνικό  ∆ηµοτικό  Σχολείο»                                                                              

(Εισήγηση σιο συνέδριο της Π.Ε. Ε,2005, Ρόδος )  

 

                                   Dr   Χρίστος  Γ.  Πατσάλης  

 

1. Eισαγωγικές σκέψεις – επισηµάνσεις επί της έρευνας 
1.1. Κοινωνικές µεταβολές και σχολείο 
Η ελληνική κοινωνία χαρακτηρίζεται σήµερα από µια πολιτισµική 
πολυµέρεια, είναι δηλαδή κοινωνία πολυπολιτισµική. Η πραγµατικότητα 
αυτή ωστόσο αντικατοπτρίζεται και στο ελληνικό σχολείο στο οποίο η 
εθνοτική-πολιτισµική και γλωσσική οµοιογένεια του µαθητικού πληθυσµού 
ως σταθερά της σχολικής ζωής αποτελεί πλέον παρελθόν µε αποτέλεσµα η  
«δηµογραφία» της σχολικής τάξης να  έχει  διευρυνθεί προς το 
ετερογενέστερο. Στα ελληνικά σχολεία φοιτούν σύµφωνα µε το ΙΠΟ∆Ε 
:130.114 αλλόφωνοι  µαθητές/τριες  και είναι φορείς 20 και πλέον 
διαφορετικών γλωσσών και πολιτιστικών παραδόσεων. Στη  νέα 
πραγµατικότητα όπου επιβάλλεται το σχολείο να διαµορφώνει  το έργο του 
σύµφωνα µε τις νέες απαιτήσεις , αναµορφώνοντας και εµπλουτίζοντας τη 
διδακτέα ύλη, διαφοροποιώντας τις µεθόδους κ.τ.λ. κατά τρόπον  που να 
συµπορεύεται µε τις σηµερινές µεταβολές και ανάγκες, η πολιτεία 
απάντησε µε νοµοθετικού χαρακτήρα αλλαγές περιορισµένης έκτασης. 
Στην πράξη το ελληνικό σχολείο παραµένει προσκολληµένο σε νεωτερικά  
πρότυπα . 
    
1.2. Εκπαίδευση των αλλοδαπών µαθητών 
Ο νόµος: 2413/17-6-1996, προβλέπει, για την «αποτελεσµατική και 
συµµετοχική-ενεργητική ένταξη» των αλλοδαπών  µαθητών την παροχή  
ανάλογης εκπαίδευσης σε διαπολιτισµικά σχολεία τα οποία σύµφωνα µε τα 
σηµερινά δεδοµένα µπορούν να καλύψουν τις ανάγκές µόνο ενός πολύ 
µικρού αριθµού αλλοδαπών και παλιννοστούντων. Η πλειονότητα των εν 
λόγω µαθητών, στους  οποίους και εστιάσαµε το ερευνητικό µας 
ενδιαφέρον, φoιτά  στα κοινά δηµόσια σχολεία, στα οποία βέβαια οι 
επικρατούσες συνθήκες αγωγής και εκπαίδευσης, είναι αναντίστοιχες, των 
αναγκών και των απαιτήσεων τους.   
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Στo ελληνικό σχολείο ο µονοπολιτισµικός , µονογλωσσικός και 
µονοθρησκευτικός προσανατολισµός είναι αδιαµφισβήτητος . 
Αποτυπώνεται   στο περιεχόµενο του διδακτικού υλικού από το οποίο 
απουσιάσουν κάθε τύπου αναφορές σχετικές µε το πολιτισµικό και 
γλωσσικό κεφάλαιο των µαθητών αυτών, και ενισχύεται περαιτέρω  από 
την πλαισίωση της σχολικής ζωής µε ανάλογου χαρακτήρα εκδηλώσεις  
(εθνικοθρησκευτικές γιορτές, µε δρώµενα και πανηγυρικούς, που 
αναβιώνουν, καταστάσεις εθνικό – ιστορικής µνήµης και φυλετικής 
υπερηφάνειας). Από τις διδακτικές  και παιδαγωγικές  προσεγγίσεις  που 
χρησιµοποιούνται απουσιάζει η ευελιξία και η προσαρµοστικότητα στην 
υπάρχουσα πραγµατικότητα. Το σχολείο εµπρός σε µια ολοένα 
ποικιλόµορφα διευρυνόµενη ετερογένεια εξακολουθεί να  απευθύνεται 
κύρια στο µέσο Έλληνα µαθητή, ακολουθώντας στην πράξη την 
παιδαγωγική αρχή της διάθεσης  του ίδιου χρόνου, της παροχής µη 
διαφοροποιηµένης ύλης, και της εφαρµογής οµοιόµορφης µεθόδου 
διδασκαλίας (Κανάκης 1991: 32- 47 ) σε διαφορετικούς µαθητές ,και 
επιπλέον επιφυλάσσει κοινή αξιολογική µεταχείριση σε  όλους τους 
µαθητές. 
 
1.3. Μονόγλωσσο  εκπαιδευτικό περιβάλλον  και σχολικά προβλήµατα.  
Το περιβάλλον όπου ζουν και εκπαιδεύονται τα αλλοδαπά παιδιά, διαθέτει 
µια κληρονοµιά πολιτισµικής  και γλωσσικής οµοιογένειας ιστορικά 
διαµορφωµένες µέσα από πρακτικές αποκλεισµού της ενδογλωσσικής 
πολυφωνίας και αφοµοίωσης της πολιτισµικής πολυµορφίας (Χριστίδης 
1998 :  54-56).   
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Ο αλλοδαπός µαθητή µετέχει στην παιδαγωγική συνάντηση όπου επικρατεί 
το  µονόγλωσσο µοντέλο  της επίσηµης εθνικής γλώσσας µε τη στάνταρ 
ποικιλία της µέσω της οποίας και µόνον έχει πρόσβαση στη γνώση. Η 
µητρική του γλώσσα , η γλώσσα δηλαδή που υποδέχθηκε  το κάθε ένα παιδί 
από αυτά στη ζωή στην οποία «λικνίστηκε» αµέσως µετά τη γέννησή του , 
αλλά και πριν από αυτή

1, αγνοείται παντελώς.  
Ο αποκλεισµός από τη µητρική γλώσσα και από το πολιτισµικό της πλαίσιο  
δηµιουργεί µια τραυµατικού χαρακτήρα  πρωτογενή εµπειρία, γιατί : «…η 
µητρική γλώσσα είναι για το κάθε άτοµο ο µητρικός λόγος, ένας λόγος ο 
οποίος µαζί µε το µητρικό σώµα δίνει στα πρώιµα παιδικά του χρόνια το 
σωτήριο αίσθηµα της ασφάλειας και της οικειότητας». (Χριστίδης 2001: 264-
269).  
Η διαταραχή αυτού του αρχέγονου αισθήµατος που προκαλείται λόγω του 
τραυµατικού διφυή αποκλεισµού(γλώσσας και του πολιτισµικού της ιστού), 
γίνεται και η αιτία ανάδυσης σχολικών δυσκολιών στα παιδιά αυτά. 
 
1.4. ∆ιγλωσσία και άλλοι ανασχετικοί στη  µαθησιακή διαδικασία 
παράγοντες  
Η επιβολή της ελληνικής γλώσσας, µέσω του µονόγλωσσου σχολικού 
µοντέλου, στα παιδιά των µεταναστών και η συνακόλουθη  διακοπή της 
ανάπτυξης της µητρικής τους γλώσσας, γίνεται πρόξενος εµφάνισης, µπορεί 
να ισχυριστεί, κανείς, κάνοντας αναγωγή σε συναφείς διεθνείς έρευνες, 
(Fthenakis, et al.: 1985) δυσκολιών κατά την παρακολούθηση της 
καθηµερινής εκπαιδευτικής διαδικασίας ως και συναισθηµατικών  
διαταραχών και γενικότερα σχολικών προβληµάτων στους µαθητές αυτούς. 
Πρόκειται εδώ για το φαινόµενο της διπλής ηµιγλωσσίας (doppelte 
Halbsprachig-keit) ( Kracht 2000 : 173),  που εµφανίζεται κυρίως σε παιδιά 
µεταναστών  , τα οποία, όπως έχει δείξει και η προσωπική µας εµπειρία, 
παρουσιάζουν, στην πλειονότητά τους, επιβράδυνση στις γλωσσικές 
αναπτυξιακές διαδικασίες µε αποτέλεσµα σε πολλές περιπτώσεις να µην 
ολοκληρώνεται η γλωσσική ανάπτυξή τους, δηλαδή να µην κατακτείται 
ποτέ  από αυτά η γνωστική , ακαδηµαϊκή γλωσσική  ικανότητας ούτε στη 
µητρική γλώσσα ούτε στη  γλώσσα της χώρας υποδοχής.  
Όντας γνωστό ωστόσο ότι το σχολείο στηρίζει  τη µετάδοση της διδακτέας 
ύλης κύρια στις γλωσσικές ικανότητες των µαθητών , οι οποίες αποτελούν 
απαραίτητη προϋπόθεση για την ενεργό συµµετοχή του στην εκπαιδευτική 

                                                 
1/ Το παιδί ακούει και διακρίνει τη φωνή της µητέρας του ήδη από τον έκτο µήνα της κύησης. 
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διαδικασία, γίνονται προφανείς οι επιπτώσεις και η ανασχετική επίδραση    
της διπλής ηµιγλωσσίας στη σχολική πορεία των µαθητών αυτών.  
Ανασχετική  επίδραση έχει όµως για  τους µαθητές αυτούς στη µαθησιακή 
διαδικασία και η επιβαλλόµενη από την εκπαίδευση διάσταση µεταξύ των  
γλωσσικών κωδίκων οικογένειας και σχολείου. 
   
 2.  Η έρευνα  
2.1. Βασικό ερώτηµα – Εννοιολογική κατασκευή   
Mέσα σε αυτό το πλαίσιο αγωγής και εκπαίδευσης των αλλοδαπών 
µαθητών, και µε δεδοµένη επιπλέον την πρόσθεση της πολιτείας, 
τουλάχιστον σε επίπεδο διακηρύξεων, για  ενσωµάτωση τους, ετέθη το 
ερώτηµα : νιώθουν ενσωµατωµένα τα εν λόγω άτοµα στην τάξη τους και 
γενικότερα στο σχολείο ; 
Η σχολική ενσωµάτωση εκλαµβάνεται   εδώ ως πολυµεταβλητή που 
συναπαρτίζεται από τρεις συνιστώσες - διαστάσεις: την κοινωνική, τη 
συναισθηµατική και την ως προς τα κίνητρα επίδοσης ή αλλιώς «γνωστική» 
διάσταση  (leistungsmotivationale Dimension). Oι τρεις αυτές διαστάσεις 
απεικονίζουν την ενσωµατική υπόσταση του µαθητή.  
Ένας µαθητής µπορεί να θεωρείται ενσωµατωµένος στο σχολικό  
περιβάλλον, εάν πράγµατι προκύπτουν µετρήσιµες αποδείξεις που να 
ανάγονται στις τρεις προαναφερθείσες διαστάσεις:   
• τη συναισθηµατική η οποία εκφράζει τη διάθεση-στάση του µαθητή 

απέναντι στο σχολείο. 
• την κοινωνική  που δείχνει την πρόσδεση και διαδικτύωση  ή µη του 

µαθητή στον κοινωνικό ιστό της οµάδας-τάξης. 
•  τη «γνωστική» που εκφράζει τη γενική αυτοαξιολόγηση του µαθητή 

σχετικά µε τις ικανότητές του απέναντι στις απαιτήσεις του σχολείου. 
Σε αυτούς τους τρεις παράγοντες, που συνθέτουν  τη σχολική ενσωµάτωση  
εστιάσαµε το ερευνητικό µας ενδιαφέρον. Σκοπός δηλαδή της έρευνας ήταν 
η διερεύνηση της ενσωµατικής υπόστασης των αλλοδαπών µαθητών των 
τάξεων: ∆, Ε, ΣΤ του ∆ηµοτικού Σχολείου, µέσα από την υποκειµενική 
εκτίµηση τους. 
2.2. Βιβλιογραφική  ανασκόπηση   
Στην αγγλοαµερικανική και γερµανική  βιβλιογραφία που ερευνάται η 
κοινωνιοµετρική θέση αλλοδαπών µαθητών, σε συνθήκες µονόγλωσσης 
εκπαίδευσης, ως ενδείκτης της κοινωνικής διάστασης της σχολικής  
ενσωµάτωσης τους, φαίνεται να παρουσιάζουν αυτοί, χαµηλής τάξης 
κοινωνιοµετρικούς δείκτες. ( Schofield 1995: 635-646). 
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Η ίδια κατηγορία µαθητών σύµφωνα µε τις  έρευνες εµφανίζει αρνητική 
αυτοαντίληψη ως και αυξηµένο σχολικό άγχος. Ενδείκτες  χαµηλής  
«γνωστικής» και συναισθηµατικής ενσωµάτωσης αντίστοιχα (Klimidis, et 
al.:  1994) .    
  2.3  Βασική υπόθεση                                    
Γράφηµα: 1 Σχολική Ενσωµάτωση  στις δυο οµάδες   Λαµβάνοντας υπόψη τα 

παραπάνω υποθέσαµε, ότι  
οι αλλοδαποί µαθητές                
των ελληνικών σχολείων  
νιώθουν λιγότερο 
ενσωµατωµένοι στην τάξη 
τους από τους γηγενείς 
συµµαθητές τους. 
Η διερεύνηση της υπόθεσης 
αυτής βασίστηκε στη 
θεωρία της οµάδας 
αναφοράς και στις 

επιδράσεις που η οµάδα αυτή, ασκεί µέσω των λειτουργιών της  
(κοινωνικής  σύγκρισης   - κανονιστικής) στα µέλη της. Οι επιδράσεις 
αυτές, που είναι εµπειρικά επιβεβαιωµένες, συντελούν στην εµφάνιση 
µεταβολών αναγόµενων στην αυτοαντίληψη   και     σε άλλες πτυχές της 
προσωπικότητάς των µελών τέτοιων οµάδων (π.χ. µαθητές µιας σχολικής 
τάξης) ένεκα της µορφής σύνθεσης (οµοιογενής - ετερογενής) και των 
διαφορετικών µεταξύ των µελών επιδόσεων  .  ( Roebers, et al.1997: 197-
221) 
 
 Γράφηµα 2: Ενσωµάτωση ανά φύλο στους αλλοδαπούς 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτήν τη 
θεωρητική εκδοχή οι µαθητές, 
που έχουν ως οµάδα αναφοράς 
τη σχολική τάξη σχηµατίζουν 
αντίληψη για  το άτοµό τους 
µέσα από τη σύγκριση του 
εαυτού τους µε την οµαδική 
πραγµατικότητα (λειτουργία  
κοινωνικής σύγκρισης),και 
γίνονται ανάδοχοι των κανόνων 
της  (κανονιστική λειτουργία) 
έστω και αν δεν είναι σε θέση 
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ν΄ ανταποκριθούν σ΄ αυτούς.     (Dauenheimer – Frey :1996). 
Φοιτώντας οι  αλλοδαποί µαθητές, οι οποίοι αντιµετωπίζουν τα 
αναφερθέντα µαθησιακά εµπόδια, στο ελληνικό σχολείο, είναι πλέον µέλη 
µιας οµάδας αναφοράς που τι διακρίνει ευρύ φάσµα µέτρων σύγκρισης των 
επιδόσεών τους και κλίµα προσανατολισµού στις επιδόσεις, βιώνουν  κατά 
τη διαδικασία της κοινωνικής σύγκρισης την υπεροχή των γηγενών 
συµµαθητών τους οι οποίοι εκ των πραγµάτων βρίσκονται  σε 
πλεονεκτικότερη θέση  από µαθησιακή άποψη (Σινανίδου, 2005: 118-124) 
και παράλληλα ωθούνται από τις υπάρχουσες νόρµες του σχολείου στην 
επίτευξη καλών επιδόσεων. 
Από το γεγονός όµως, ότι δε διαφοροποιείται, καµία σχολική παράµετρος, 
ώστε να αίρονται τα υπάρχοντα  µαθησιακά εµπόδια  και να αλλάζουν οι 
συνθήκες µάθησης, συνεπώς και το εκπαιδευτικό status αυτής οµάδας προς 
το ευνοϊκότερο, είναι προφανές ότι τα εν λόγω άτοµα  αδυνατούν να 
πετύχουν   σηµαντικές προόδους  και είναι επόµενο να  περιέρχονται µε την 
πάροδο του χρόνου σε τέτοια κατάσταση ως προς τις επιδόσεις τους όπου η 
πιθανότητα επιτυχίας να  βαίνει συνεχώς συρρικνούµενη ,πράγµα που 
λειτουργεί ως επιβεβαίωση ότι υστερούν και «δεν τα καταφέρνουν» στο 
σχολείο.  
Λόγον του ότι « Η επιτυχία στο σχολικό χώρο θεωρείται πολύ σηµαντικό 
επίτευγµα και συντελεί στη διαµόρφωση µιας θετικής αυτοαντίληψης και ενός 
αυξηµένου συναισθήµατος ικανότητας, ενώ η αποτυχία είναι απειλητική για 
την αυτοαξιολόγηση και την αυτοεκτίµηση του ατόµου.» (Λεονταρή: 1996), 
φαίνεται εύλογο αυτή η    κατάσταση να οδηγεί σε µείωση της διάθεσης 
εµπλοκής στη µαθησιακή δραστηριότητα και ως εκ τούτου να επιδρά 
δυσµενώς στη διάσταση της  ενσωµάτωσης που αφορά στα κίνητρα 
µάθησης (Γνωστική Ενσωµάτωση).  
 
  Γράφηµα 3:Ενσωµάτωσης ανά τάξη σε όλο το δείγµα 

Λαµβάνοντας ωστόσο 
υπόψη  πρώτον, ότι η θετική 
αυτοαντίληψη θεωρείται πως  
βρίσκεται σε άµεση 
συνάρτηση µε την ικανότητα 
του ατόµου να        
δηµιουργεί      ικανοποιητικές 

διαπροσωπικές 
σχέσεις(Rosenberg:1986)και 
δεύτερον τη διαπίστωση ότι 
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οι  καλές επιδόσεις ως χαρακτηριστικό του προφίλ του µαθητή  επηρεάζουν 
ευµενώς τις σχέσεις µε τους συµµαθητές, µπορεί να αναµένει κανείς 
αρνητικές επιδράσεις στην κοινωνική διάσταση της ενσωµάτωσης των εν 
λόγω µαθητών. 
Τα κίνητρα επίδοσης όµως δεν έχουν µόνο γνωστικές αλλά και 
συναισθηµατικές συνέπειες στην ανθρώπινη συµπεριφορά την οποία και 
διαµορφώνουν αναλόγως (Παπαδόπουλος 1998) .́Ετσι  θεωρείται φυσικό 
τα µειωµένα κίνητρα επίδοσης της οµάδας των αλλοδαπών  να  έχουν 
αρνητικές συνέπειες και στη στάση τους απέναντι στο σχολείο. 
2.4. Μεθόδευση της έρευνας  
Το δείγµα που επιλέχθηκε µε τους όρους και τις προϋποθέσεις της τυχαίας  
«κατά επίπεδα» δειγµατοληψίας από δηµόσια δηµοτικά σχολεία των  
τεσσάρων περιφερειών  της Αττικής, περιλαµβάνει 743  γηγενείς και 
αλλοδαπούς µαθητές  διαφόρων εθνοτήτων των τάξεων: ∆΄, Ε΄ και ΣΤ΄ µε 
σχετικά µεγάλη παραµονή στην Ελλάδα , οι οποίοι δεν είχαν ποτέ 
παρακολουθήσει υποστηρικτικό µάθηµα.  
Ως εργαλείο συλλογής δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο του 
ινστιτούτου θεραπευτικής παιδαγωγικής του πανεπιστήµιου του Freiburg 
FDI 4-6 ύστερα από επιτυχή προσαρµογή του στα ελληνικά (Ε.∆.Ε = 
Ερωτηµατολόγιο ∆ιερεύνησης της Ενσωµάτωσης). 
 Στο  Ε.∆.Ε αντιπροσωπεύονται οι τρεις διαστάσεις της ενσωµάτωσης  µε 
15 ερωτήµατα έκαστη. Οι απαντήσεις δίδονται σε 4τράβαθµη κλίµακα 
τύπου Likert.   
Με την κλίµακα ΚΕ (Κοινωνική Ενσωµάτωση ) µετριέται η εκτίµηση που 
κάνει ο µαθητής για τις  σχέσεις  του µε τους συµµαθητές του, η κλίµακα 
(ΣΕ):«Συναισθηµατική Ενσωµάτωση»,αξιολογεί τη συναισθηµατική ευεξία 
ή µη  του µαθητή στο σχολικό περιβάλλον, και η κλίµακα ενσωµάτωση ως 
προς τα κίνητρα επίτευξης ή  (ΓΕ): «Γνωστική Ενσωµάτωση» µετράει τη 
γενική αυτοαντίληψη ικανότητας (Begabungskonzept) µέγεθος που 
αποτυπώνει τη γενική αυτοαξιολόγηση του µαθητή αναφορικά µε τις 
ικανότητές του απέναντι στις απαιτήσεις του σχολείου. 
 
 Γράφηµα 4: Ενσωµάτωσης  ανά  τάξη στους αλλοδαπούς  

Κατά τον έλεγχο της 
αξιοπιστίας και της  
εγκυρότητας διαπιστώθηκε 
η ψυχοµετρική επάρκεια του 
ερωτηµατολογίου, η 
χορήγηση του οποίου έγινε 
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από τον ίδιο τον ερευνητή και η συµπλήρωση του µεθοδεύτηκε σε συνθήκες 
µέτρησης ίδιες από άποψη αναφοράς για  όλα τα υποκείµενα του δείγµατος 
Η έρευνα ήταν µεταγεγονοτικής φύσεως και ως επίπεδο στατιστικής 
σηµαντικότητας ορίστηκε το     : p < .05 .  
 
2.5. Ευρήµατα  -  Προτάσεις 
Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας, που αναφέρονται στο γράφηµα 
Νο:1, οι αλλοδαποί µαθητές εκτιµούν τις ατοµικές τους ικανότητες στο 
µαθησιακό περιβάλλον της τάξης που φοιτούν, τις σχέσεις τους µε τους 
συµµαθητές ως και  τη στάση τους απέναντι στο σχολείο σαφώς 
χαµηλότερα από ότι οι γηγενείς. Αισθάνονται δηλαδή συγκριτικά µε τους 
ντόπιους λιγότερο ενσωµατωµένοι και ως προς τις τρεις διαστάσεις της 
σχολικής ενσωµάτωσης.  
Στα υπόλοιπα ευρήµατα φαίνεται πως:1/ στο σύνολο των υποκειµένων του 
δείγµατος και στην οµάδα των αλλοδαπών, τα κορίτσια δείχνουν 
περισσότερο συναισθηµατικά ενσωµατωµένα, 2/ Ο βαθµός 
συναισθηµατικής  ενσωµάτωσης  στους µαθητές της  ∆΄ τάξης είναι 
µεγαλύτερος  συγκριτικά µε εκείνον  των µεγαλύτερων τάξεων, και κυρίως 
των µαθητών της  ΣΤ΄ στους οποίους  η αναζήτηση νέας οµάδας αναφοράς 
είναι δεδοµένη, στοιχείο που µπορεί και να προκαλεί αυτή τη διαφορά. 
Η κατάσταση που αποτυπώνει το κύριο εύρηµα ως προς τους αλλοδαπούς    
οφείλεται στην παντελή παράβλεψη από το σχολείο των αναγκών τους.   
Για µια αισιόδοξη προοπτική της ενσωµάτωση τους, θα πρέπει να 
αξιοποιηθεί από το σχολείο η διαπολιτισµική θεωρία, ως πλαίσιο 
προσέγγισης της υπάρχουσας πολιτισµικής ετερογένειας. Το παιδαγωγικό 
µοντέλο που προτείνει, εισάγει εκπαιδευτικούς προσανατολισµούς 
συµβατούς µε τα σύγχρονα κοινωνικά δεδοµένα , όπως ο σεβασµός της  
διαφορετικότητας  του µορφωτικού και πολιτισµικού κεφαλαίου των 
αλλοδαπών, η ετερότητα των οποίων δεν εκλαµβάνεται   ως µειονέκτηµα 
αλλά ως στοιχείο εµπλουτισµού της  σχολικής ζωής και της  µάθησης . Η 
εφαρµογή όµως στην πράξη των παραπάνω, προϋποθέτει την εισαγωγή 
µεταρρυθµίσεων και στα δύο επίπεδα όπου επιτελείται η αγωγή και η 
εκπαίδευση : στη σχολική ζωή και στη διδασκαλία. 
Προς τούτο πρέπει τα αναλυτικά προγράµµατα να απαλλαγούν  από τον 
εθνοκεντρισµό και τη µονοµέρεια,  να  προσαρµοστούν  στις ρεαλιστικές 
γλωσσικές και πολιτιστικές συνθήκες όλων εκείνων που διαβιούν στην 
πολιτισµικά και φυλετικά πλουραλιστική κοινωνίας µας, και να 
υλοποιούνται οι στόχοι τους  µέσα από ανάλογου τύπου δραστηριότητες 
προγραµµατισµένης κοινωνικής διαπαιδαγώγησης. 
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 Έτσι θα ενισχυθεί στα παιδιά αυτά το αίσθηµα του ανήκειν και παράλληλα 
θα διευκολυνθεί η σχολική τους ενσωµάτωση. 
Είναι ακόµα  ανάγκη,  στο πνεύµα του σεβασµού του µορφωτικού 
κεφαλαίου των µαθητών αυτών, να αξιοποιηθούν για τη  σύνταξη ανάλογων 
Προγραµµάτων Σπουδών ,τα σχετικά µε τη διγλωσσία πορίσµατα ερευνών, 
που δείχνουν τη σηµασία την οποία  έχει το  επίπεδο χειρισµού της  
µητρικής τους  γλώσσας στην κατάκτηση της δεύτερης ξένης γλώσσας ως 
και στη σχολική τους επιτυχία .(Τριάρχη : 2000). 
Ενισχύοντας το σχολείο τη γλώσσα  διδασκαλίας  παράλληλα µε την    
ανάπτυξη της µητρικής γλώσσας των αλλοδαπών , θα συµβάλει ώστε να 
αµβλυνθούν τα µαθησιακά τους εµπόδια και να βελτιωθούν και οι  
επιδόσεις τους στα µαθήµατα, παράγοντες αµφότεροι ευνοϊκοί  της   
σχολικής τους ενσωµάτωσης . 
Στο διδακτικό επίπεδο ενδείκνυται : 1/ Η Εφαρµογή της   εξατοµικευµένης  
διδασκαλίας, µε την οποία δίνεται η δυνατότητα  σε κάθε µαθητή να  
µαθαίνει σύµφωνα µε το προσωπικό µαθησιακό του  στυλ, γιατί έτσι 
αυξάνουν , κατά τους ερευνητές ( Χατζηθεολόγου 2000 : 126-138) ,  τα 
εσωτερικά κίνητρα µάθησης και η σχολική επιτυχία , και εποµένως θα 
υπάρξουν   θετικές επιδράσεις στη ενσωµάτωση των µαθητών αυτών .  
2/ Η εφαρµογή της συνεργατικής οργάνωσης της τάξης ως περιβάλλοντος 
µάθησης, επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης., γιατί  η τεχνική αυτή  
διευκολύνει την εξατοµίκευση, τυχαίνει µεγάλης   προτίµησης  από τους 
µαθητές , συµβάλλει στη µείωση  της  κοινωνικής  σύγκρισης  και του 
ανταγωνισµού και  υποκινεί το ενδιαφέρον στη µάθηση και  στις επιδόσεις, 
στοιχεία όλα ευµενή στην ενσωµάτωση (Πατσάλης 2003 :176-182). 
3/ Η υιοθέτηση   ενός  συστήµατος   διαµορφωτικής , διαγνωστικής –
υποστηρικτικής  αξιολόγησης, όπου στο επίκεντρο της αξιολογικής 
διαδικασίας θα βρίσκεται η διαχρονική  πορεία του κάθε µαθητή , ο  οποίος 
θα κατευθύνεται σύµφωνα µε την ατοµική του εξέλιξη, θα ενηµερώνεται 
για τους στόχους που πέτυχε, θα µαθαίνει  για το που και ποια προβλήµατα 
προέκυψαν και αναδύονται κάθε φορά, ως και για τους δυνατούς  τρόπους 
ξεπεράσµατος των . (Κολιάδης κ.α. : 2003). Το παραπάνω εκπαιδευτικό 
πλαίσιο θα συντελέσει, ώστε να δηµιουργούνται στους αλλοδαπούς  
µαθητές ευκαιρίες βίωσης αισθηµάτων επιτυχίας, τα οποία θα ενισχύουν 
την εµπιστοσύνη στις ικανότητές τους και θα ενδυναµώνουν τα κίνητρα 
τους για µάθηση (Patsalis 2002) µε άµεσο θετικό αντίκρισµα στη σχολική 
τους ενσωµάτωση.     
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Abstract 
The present study presents the school problems that immigrant  students in 
primary education encounter and explores , through empirical research, the 
extent to which they feel integrated into school. Furthermore, 
recommendations are put forward related to the findings of the research in 
questions.  
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